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بازار خودرو در ایران این روزها با دو 
چالش مهم دست‌و‌پنجه نرم می‌کند: 
یتی  ضا ر نا و  یدکی  ت  قطعا د  کمبو
مشتریان از خدمات پس از فروش. این 
موضوع نه‌تنها روند تعمیر و نگهداری 
خودروها را دشوار کرده، بلکه بسیاری 
از مصرف‌کنندگان را به فکر جایگزین 
کردن خودرو یا صرف هزینه‌های سنگین 
خارج از شبکه خدمات رسمی انداخته 
است. بازار خودروی ایران در سال‌های 
اخیر با کمبود جدی قطعات یدکی مواجه 
شده است. تحریم‌ها و محدودیت‌های 
ارزی، واردات قطعات اصلی را با مشکل 
روبه‌رو کرده و تولید داخل هنوز نتوانسته 
است تمام نیاز بازار را پوشش دهد. 
برای مثال، قطعات یدکی خودروهای 
خارجی مانند پژو ۲۰۰۸ و هیوندای النترا 
به‌ندرت در نمایندگی‌ها موجود است 
و بسیاری از مشتریان ناچار به خرید 
نمونه‌های غیررسمی یا گران‌قیمت از بازار 
آزاد شده‌اند. بررسی‌ها نشان می‌دهد، 
برخی قطعات مانند دیسک و صفحه کلاچ 
خودروهای وارداتی گاهی تا دو برابر قیمت 

رسمی کارخانه فروخته می‌شود.
 

ضعف تولید داخل و تأخیر در تحویل 
قطعات

شرکت‌های خودروسازی داخلی نیز با 
مشکلات تأمین قطعات مواجه هستند. 
تأمین قطعات مهم مانند جلوبندی، 
دیسک و صفحه کلاچ خودروهای تولیدی 

گاهی چند هفته تا چند ماه به تأخیر 
می‌افتد. یکی از دارندگان محصولات 
داخلی در تهران می‌گوید: »خودروی من 
دچار مشکل تعلیق شد و پس از دو هفته 
پیگیری، نمایندگی گفت قطعه موجود 
نیست. مجبور شدم از بازار آزاد با سه 

برابر قیمت بخرم.«
کارشناسان صنعت خودرو معتقدند، 
بخش زیادی از این مشکل به تولید 
قطعات یدکی با کیفیت پایین و نبود 
قطعات استاندارد داخلی بازمی‌گردد. 
بسیاری از قطعات موجود در بازار داخلی، 
با نمونه‌های  از لحاظ دوام و کیفیت 
اصلی وارداتی قابل مقایسه نیستند، که 
باعث نارضایتی مشتریان و افزایش هزینه 
تعمیرات می‌شود. البته نباید فراموش 
کرد که صنعت‌ قطعه‌سازی ایران مدت‌ها 
جایگاه خوبی به لحاظ کیفیت داشت و 
حتی قطعه صادر می‌کرد، اما به دلیل 
دستگاه‌ها  شدن  قدیمی  و  تحریم‌ها 
همچنین بدهی به قطعه‌سازان، این 
صنف با ضرر و زیان مواجه و حتی مجبور 

به تعدیل نیروی کار شده‌ است.
 

خدمات پس از فروش، مشتریان را 
راضی نمی‌کند

ضعف خدمات پس از فروش، مشکل 
از  بازار خودرو است. بسیاری  دیگر 
مشتریان با پاسخ‌هایی مانند »قطعه 
موجود نیست« یا »حداقل دو هفته زمان 
می‌برد« مواجه می‌شوند. نبود شفافیت 
در قیمت‌گذاری و توزیع قطعات، اعتماد 
مشتریان را کاهش داده و باعث شده 
بسیاری به سمت تعمیرکاران آزاد و بازار 
غیررسمی روی بیاورند، جایی که اصالت 

و کیفیت قطعات تضمینی ندارد.
یک کارشناس حوزه خودرو می‌گوید: »تا 

زمانی که شبکه خدمات پس از فروش 
حرفه‌ای شکل نگیرد، مشتریان مجبورند 
از  هزینه‌های بالاتر و ریسک استفاده 

قطعات نامطمئن را بپذیرند.«
 

تجربه جهانی و راهکارهای موفق
شرکت‌های  پیشرفته،  کشورهای  در 
خودروسازی با ایجاد شبکه گسترده 
خدمات و انبار قطعات، توانسته‌اند زمان 
دسترسی مشتریان به قطعات یدکی را 
به حداقل برسانند. نمونه‌هایی مانند 
تویوتا و هیوندای نشان می‌دهد که 
وجود انبار مرکزی و سیستم لجستیک 
پیشرفته باعث افزایش اعتماد مشتری و 
کاهش هزینه‌های تعمیر خودرو می‌شود. 
کارشناسان معتقدند، پیاده‌سازی چنین 
سیستم‌هایی در ایران می‌تواند بسیاری 
از مشکلات کمبود قطعات و نارضایتی 
مشتریان را کاهش دهد. همچنین 
کارشناسان داخلی پیشنهاد می‌کنند 
قطعات  داخلی  تولید  افزایش  که 
با‌کیفیت استاندارد، تسهیل واردات، 
شفاف‌سازی قیمت‌ها و بهبود خدمات 
پس از فروش، راه‌حل بحران فعلی 
است. همچنین ایجاد سیستم آنلاین 
پیگیری قطعات و اطلاع‌رسانی دقیق 
به مشتریان می‌تواند از بی‌اعتمادی و 

سردرگمی آنها بکاهد.
کمیابی قطعات و ضعف خدمات پس 
از فروش، تنها یک مشکل اقتصادی 
در  استراتژیک  چالشی  بلکه  نیست 
صنعت خودروی ایران است. تا زمانی که 
سیاست‌ها و ساختار توزیع اصلاح نشود، 
مشتریان همچنان با نارضایتی، هزینه‌های 
اضافی و تجربه منفی مواجه خواهند شد 
و در تصمیم‌گیری برای خرید خودروهای 
داخلی یا خارجی دچار تردید می‌شوند. 

نگهداری درست خودرو و انجام سرویس‌های دوره‌ای 
و بموقع باعث می‌شود تا به عمر مفید ماشین شما 
اضافه شود و همچنین استهلاک خودرو کاهش 
یابد. به طور طبیعی بررسی مشکلات فنی خودرو 
با متخصصان این حوزه است اما می‌توان مواردی 
را رعایت کرد تا به عمر خودرو افزود و یا نسبت 
به مسائل فنی خودرو اطلاعات حداقلی داشت تا 
در مواقع اضطرار از آن استفاده کرد. در این ستون 
با نام »چراغ خطر« که از این به بعد در روزهای 
یکشنبه چاپ می‌شود مسائل نگهداری خودرو و 
اطلاعات حداقلی فنی ماشین‌ها را بررسی خواهیم 
کرد. در اولین شماره نکات مراقبتی خودرو در 
پاییز را بررسی خواهیم کرد. با فرارسیدن پاییز، 
شرایط آب‌و‌هوایی تغییر می‌کند و این تغییر، نیاز 
به مراقبت‌های ویژه از خودرو را افزایش می‌دهد. 
بارندگی، کاهش دما و تغییرات ناگهانی هوا می‌تواند 
عملکرد بخش‌های مختلف خودرو را تحت تأثیر قرار 
دهد. رعایت چند نکته ساده اما مهم، می‌تواند از 
بروز هزینه‌های سنگین و خرابی‌های ناگهانی در این 

فصل جلوگیری کند.

اهمیت بررسی سیستم ترمز
نخستین گام در آماده‌سازی خودرو برای پاییز، بررسی 
دقیق سیستم ترمز است. در این فصل، سطح 
جاده‌ها و خیابان‌ها اغلب لغزنده می‌شود و کارایی 
ترمز نقش تعیین‌کننده‌ای در ایمنی رانندگی دارد. 
بهتر است لنت‌ها، دیسک‌ها و سطح روغن ترمز 
بررسی شوند تا از سلامت آنها اطمینان حاصل شود. 
استفاده از لنت‌های استاندارد و پرهیز از قطعات 
بی‌کیفیت می‌تواند در موقعیت‌های بحرانی تفاوت 

بزرگی ایجاد کند.
 

لاستیک‌ها؛ خط تماس ایمن با جاده
لاستیک‌ها مهم‌ترین بخش در کنترل خودرو 
هستند. برای رانندگی ایمن در پاییز، لازم است عمق 
آج لاستیک‌ها کافی باشد تا چسبندگی مناسب با 
سطح خیس و لغزنده جاده حفظ شود. کارشناسان 
توصیه می‌کنند پیش از شروع بارندگی‌های جدی، 
فشار باد لاستیک‌ها تنظیم شود و از نبود ترک یا 

ساییدگی در دیواره آنها اطمینان حاصل شود.

دید واضح در روزهای بارانی
سیستم برف‌پاک‌کن و شیشه‌شوی نیز باید مورد 
توجه قرار گیرد. تیغه‌های فرسوده ممکن است دید 
راننده را مختل کنند. بررسی سطح مایع شیشه‌شوی 
و جایگزینی آن با محلول‌های ضدیخ مخصوص فصول 
سرد، دید مناسب در روزهای بارانی را تضمین می‌کند.

بررسی سیستم گرمایشی و تهویه
در هوای سرد و مرطوب، بخار گرفتن شیشه‌ها امری 
طبیعی است. عملکرد درست بخاری و فن تهویه باعث 
می‌شود شیشه‌ها سریع‌تر خشک شوند و دمای کابین 
در حد مطلوب باقی بماند. این موضوع هم از نظر 
راحتی سرنشینان و هم از نظر ایمنی اهمیت زیادی دارد.

سلامت باتری و بدنه خودرو
کاهش دما می‌تواند کارایی باتری را کاهش دهد. تمیز 
کردن سر باتری‌ها از رسوبات و اطمینان از سلامت 
شارژ باتری از خاموش شدن خودرو در صبح‌های 
سرد جلوگیری می‌کند. در کنار این، رسیدگی به بدنه 
خودرو نیز ضروری است. برگ‌ها و رطوبت مداوم 
ممکن است در درزهای بدنه جمع شوند و موجب 
زنگ‌زدگی شوند. شست‌وشوی منظم و استفاده از 
واکس بدنه از خوردگی جلوگیری کرده و عمر رنگ 
خودرو را افزایش می‌دهد. پاییز فصلی است که 
خودرو بیش از هر زمان دیگری به توجه صاحبش 
نیاز دارد. پیشگیری همیشه آسان‌تر و کم‌هزینه‌تر از 
تعمیر است. یک بازبینی فنی کامل پیش از ورود به 
ماه‌های سرد، بهترین هدیه‌ای است که می‌توان به 
خودرو و البته به آرامش خود در مسیر تقدیم کرد.

بازار خودرو

‌خرید و فروش
در پرُ نوسان‌ترین حالت ممکن

بازار خودرو طی روزهای اخیر بار دیگر شاهد افزایش 
قیمت‌ها بود؛ روندی که در حالی شکل گرفته 
که همچنان رکود سنگینی بر بازار سایه انداخته و 
حجم معامات در حداقل ممکن باقی مانده است. 
عمادالدین جعفری، کارشناس بازار خودرو، وضعیت 
کنونی را گیج‌ترین حالت ممکن بازار خودرو، توصیف 
می‌کند و به »ایران« می‌گوید: »در حال حاضر خرید و 
فروش چندانی در بازار انجام نمی‌شود، اما قیمت‌ها 
به دلیل نوسانات ارزی بالا و پایین می‌رود. چند روزی با 
افزایش نرخ دلار، قیمت خودرو بالا می‌رود و به‌محض 
کاهش نرخ ارز، قیمت‌ها در آگهی‌ها دوباره پایین 
می‌آید.« جعفری تأکید می‌کند: »در چنین شرایطی، 
پیش‌بینی دقیق بازار برای هفته آینده ممکن نیست، 
زیرا نه عرضه روند مشخصی دارد و نه تقاضا به حالت 

پایدار بازگشته است.«

خریداران مردد، سرمایه‌گذاران نگران
به گفته این کارشناس بازار خودرو، در وضعیت فعلی 
تنها کسانی اقدام به خرید می‌کنند که خودروی 
قبلی‌شان را فروخته‌اند و حالا به دنبال خرید خودرویی 
جدید یا ارتقا به مدل بالاتر هستند. او ادامه می‌دهد: 
»در واقع کمتر کسی برای سرمایه‌گذاری وارد بازار 
می‌شود. حتی مصرف‌کننده هم برای تبدیل خودرو 
دچار تردید است، چرا که ممکن است پس از فروش 
خودروی خود، نتواند خودروی جدید بخرد یا با افزایش 
قیمت‌ها مواجه شود. در این شرایط، حتی افرادی 
که خودرو را با نیت سرمایه‌گذاری نگه داشته‌اند نیز 
به‌دلیل ترس از کاهش یا افزایش ناگهانی قیمت، 
در وضعیت بلاتکلیفی قرار دارند. بنابراین، همه در 
حال حاضر دست نگه داشته‌اند؛ نه کسی به‌راحتی 

می‌فروشد، نه خریداری با اطمینان وارد می‌شود.«

جدیدترین تغییرات قیمت خودروهای بازار آزاد
با وجود رکود، برخی خودروها افزایش قیمت چشمگیری 
داشتند.اطلس G دنده‌ای با افزایش ۱۰ میلیون تومانی 
 EF7P6 قیمت به ۷۸۰ میلیون تومان رسید. دنا پلاس
دنده‌ای با رشد ۵ میلیون تومانی قیمت، به یک میلیارد 
و ۱۵۰ میلیون تومان افزایش یافت. تویوتا کمری هیبرید 
۲.۵ لیتری پریمیوم ادیشن با افزایش ۵۰۰ میلیون 
تومانی، قیمت خود را به ۷ میلیارد تومان رساند. رنو 
 آرکانا افزایش ۲۰۰ میلیون تومانی را تجربه کرد و به
 VS5 ۳ میلیارد و ۸۰۰ میلیون تومان افزایش یافت. جتا
مدل 2024 با افزایش ۱۰۰ میلیون تومانی، ۳ میلیارد تومان 
قیمت خورد. فولکس تی‌راک نیز با افزایش ۱۰۰ میلیون 

تومانی به ۵ میلیارد و ۱۰۰ میلیون تومان رسید.
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روزهای یکشنبه، ستون »چراغ خطر« در 
صفحه خودرو روزنامه ایران منتشر می‌شود. 
در این ستون به بررسی نکات فنی و ایمنی خودرو 
می‌پردازیم تا به نگهداری بهتر از ماشین و کاهش 
استهلاک آن کمک شود.  مواردی که در شرایط 

اضطرار می‌تواند به کمک شما بیاید.

چرا خریداران از وضعیت خدمات پس از فروش ناراضی هستند؟

چالش نایاب بودن قطعات یدکیچالش نایاب بودن قطعات یدکی


